
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 388
van JOKE SCHAUVLIEGE
datum: 20 januari 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Afvalintercommunales  -  Weigering afval van verenigingen bij evenementen

Er komen signalen van het middenveld dat verenigingen en vrijwilligers bij bepaalde 
afvalintercommunales niet langer terechtkunnen voor het afval bij een evenement. De 
reden die daarbij wordt gegeven, is dat door VLAREMA 8 (Vlaams reglement betreffende 
het duurzaam beheer van materiaalkringlopen en afvalstoffen) geen bedrijfsafval meer 
mag worden ingezameld via de intercommunale, waarbij verenigingen worden 
gecatalogiseerd onder bedrijven en dus niet meer kunnen worden bediend.

1. Klopt deze redenering en overweegt de minister dat te verduidelijken bij de 
belanghebbenden?

2. Indien dat inderdaad zo is, overweegt de minister dan in een uitzondering te 
voorzien in de wetgeving om verenigingen toch te kunnen bedienen?

3. Wat zijn de alternatieven voor verenigingen bij het organiseren van grote 
evenementen? Overweegt de minister in bepaalde vormen van ondersteuning te 
voorzien?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 388 van 20 januari 2022
van JOKE SCHAUVLIEGE

1. Afval van verenigingen valt inderdaad onder bedrijfsafval. De redenering dat lokale 
besturen niet verplicht zijn om bedrijfsafval in te zamelen is correct, maar is reeds 
langer van toepassing en staat los van de laatste Vlarema-aanpassing. Lokale besturen 
hebben de mogelijkheid om het vergelijkbaar bedrijfsafval in te zamelen in hun 
huishoudelijke ronde. De hoeveelheid is dan beperkt tot 3 60-liter huisvuilzakken of 
één container van 22,5 kg restafval per 2-wekelijkse inzameling. Voor papier en karton 
en pmd geldt er geen hoeveelheidbeperking.

Lokale besturen die grotere hoeveelheden  bedrijfsafval willen inzamelen, kunnen dit 
ook doen. Men spreekt dan over gelijkaardig bedrijfsafval. De lokale besturen moeten 
dan de werkelijke kost van de inzameling en verwerking van het bedrijfsrestafval 
volledig doorrekenen om zo een gelijk speelveld met de private sector te behouden. 
Deze regeling is van toepassing sinds de inwerkingtreding van het Uitvoeringsplan 
huishoudelijke afvalstoffen en gelijkaardige bedrijfsafvalstoffen 2016-2022. Rond de 
bepalingen uit dit plan is reeds uitgebreid gecommuniceerd naar de lokale besturen. 

2. Het materialendecreet legt vast dat lokale besturen een zorgplicht hebben wat betreft 
het huishoudelijk afval. Deze zorgplicht geldt niet voor bedrijfsafvalstoffen, daar moet 
de afvalstoffenproducent zelf een regeling treffen. Voor kleine hoeveelheden 
bedrijfsafval kan het efficiënter zijn dat er beroep kan gedaan worden op bestaande 
gemeentelijke inzamelsystemen. Voor grote hoeveelheden kan de 
afvalstoffenproducent beroep doen op een privaatrechtelijke speler, of op een lokaal 
bestuur dat dan wel onder dezelfde regels moet werken als privaatrechtelijke spelers 
voor de inzameling van het bedrijfsrestafval (code van goede praktijk). Dit om 
oneerlijke concurrentie tussen publieke en private inzamelaars te voorkomen. Een 
uitzondering voor verenigingen die een evenement organiseren, zou opnieuw voor 
oneerlijke concurrentie zorgen. 

3. Verenigingen kunnen ten eerste door het toepassen van een aantal 
afvalpreventiemaatregelen de totale hoeveelheid afval terugdringen. Bijvoorbeeld door 
het werken met herbruikbaar cateringmateriaal en bestek, het schenken van dranken 
uit grootverpakkingen, vaten, leidingwater of retourglas, het verplichten van 
standhouders om het eigen geproduceerde afval zelf te verwijderen, een verbod op 
het verspreiden van gadgets en drukwerk,… Het gebruik van herbruikbaar 
cateringmateriaal is trouwens verplicht voor evenementen die georganiseerd worden 
door lokale overheden. Bepaalde gemeenten en intercommunales gaan een stapje 
verder en verplichten alle organisatoren van evenementen op hun grondgebied om te 
werken met bijvoorbeeld herbruikbare bekers. Als er toch met eenmalige 
drankverpakkingen wordt gewerkt moeten evenementorganisatoren een systeem 
voorzien waardoor minstens 95% van de drankverpakkingen gescheiden wordt 
ingezameld voor recyclage. 

Voor de afvalstromen die dan toch vrijkomen, kunnen de verenigingen als de 
hoeveelheden groter zijn dan wat een huishouden zou produceren, en als de gemeente 
of intercommunale geen specifieke dienstverlening aan bedrijven aanbiedt, via een 
contract met een erkende afvalinzamelaar het (rest)afval van hun evenement laten 
ophalen. 


